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Прадмова

Прапанаванае выданне мае на мэце дапамагчы стар ша клас-
ні кам, абі ту рыентам паўтарыць і сістэматызаваць веды па бе-
ларускай мове, а таксама набыць навык працы з тэстамі, якія 
сталі апошнім часам асноўнай формай праверкі ўзроўню пад-
рых таванасці вуч няў па тым ці іншым вучэбным прадмеце.

Мэта і задачы дапаможніка вызначылі яго структуру. Раз-
дзелы кнігі і іх змест адпавядаюць праграме ўступных іс пы таў 
у сярэднія спецыяльныя і вышэйшыя навучальныя ўстановы 
па беларускай мове. Вучэбны матэрыял у дапаможніку размер-
каваны па вызначаных праграмай раздзелах: «Маўленне», «Фа-
нетыка i арфаэпія. Графіка i арфаграфія», «Лексіка. Фра зеа ло-
гія», «Марфемная будова слова. Словаўтварэнне», «Мар фа ло-
гія», «Сінтаксіс і пунктуацыя».

Кожны раздзел у адпаведнасці з логікай вывучэння прад-
мета ўключае падраздзелы, дзе спачатку прыводзяцца тэарэ-
тычныя звесткі, якія ілю стру юц ца прыкладамі, што дапама-
гаюць асэнсаваць функцыю той ці іншай моўнай з’явы і ха-
рактэрныя яе асаблівасці ў маў лен ні. Тэарэтычны матэрыял 
у кожным параграфе выкладаецца ад агульнага да прыватна-
га і мае пэўную форму падачы.

Значок  адпавядае выразу «Звярніце ўвагу!». Iм пазнача-
ны тэа рэтычныя звесткі, якія, магчыма, выклiкаюць цяж ка-
сцi пры засваеннi.

За тэарэтычнай часткай ідзе практычная, у якой прапану-
юцца разнастайныя практыкаванні для замацавання матэры-
ялу і выпрацоўкі адпаведных уменняў і навыкаў.

У канцы кожнага раздзела змешчаны кантрольныя тэсты 
абагульненага характару, якія падаюцца ў двух варыянтах 
і дазваляюць праверыць ступень засваення тэарэтычнага і прак-
тычнага матэрыялу па адпаведнай тэме.

Адказы да заданняў кожнай тэмы і да тэставых за дан няў 
прыведзены ў канцы кнігі, што дае магчымасць працаваць 
з да па можнікам самастойна. Выконваючы тэставыя за дан ні, 



12  Прадмова

вучань (абiтурыент), па-першае, набывае неабходны навык пра-
цы з такой формай кантролю ведаў, уменняў і навыкаў, а па-
дру гое, мае магчымасць самастойна ацаніць уласныя веды 
і своечасова выявіць прабелы ў сваёй падрыхтоўцы. Пры ня-
пра віль ным выкананні практыкаванняў ці тэставых за дан-
няў неабходна яшчэ раз звярнуцца да адпаведнага раздзела 
да па мож ніка.

Знаёмства з тэхналогіяй тэставых заданняў дапаможа да біц-
ца належнай выніковасці на цэнтралізаваным тэсціраваннi.

Выданне з поспехам можа быць выкарыстана не толькі пры 
падрыхтоўцы да цэнтралізаванага тэсціравання. Тэарэтычным 
матэрыялам і практычнымі заданнямі можна карыстацца як 
на ўроках беларускай мовы, так і ў час групавых або ін ды ві-
ду аль ных заняткаў з вучнямі старшых класаў агуль на аду ка цый-
ных устаноў.

Аўтары спадзяюцца, што напісаная імі кніга акажа дапа-
могу кожнаму, хто вывучае беларускую мову i хто хоча паспя-
хова вытрымаць уступны экзамен па беларускай мове ў вы-
браную навучальную ўстанову.

Дапаможнiк падрыхтаваны ў адпаведнасцi з новай рэдак-
цыяй «Пра вi л беларускай арфаграфii i пунктуацыi», якiя ўс ту-
паюць у дзеянне з 1 верасня 2010 года.
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